

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésékelt árakon vessz fel.
szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8
Telefon-szám: 164

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 illér
Vidékire félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Bécsben temetnek

egy nagy királyt, akit milli-
ónyi népei nemcsak mint
uralkodót, hanem mint em-
bert is a rajongó bálványo-
zásig igaz szeretettel üvezté.

Megkondulnak a bécsi
templomok harangjai, meg-
kondul a harang széles, nagy
Magyarország minden váro-
sában, falujában.

Zugva bugnak a kongó
harangok nagyvárosok di-
szes templomának magas
tornyán és kicsi falukban Is-
tennek egyszerű hájléka fölött.

Temetik a királyt, meg-
tért őseihez a magyar nem-
zet szeretett uralkodója, a
legalkalmányosabb fijedelem
Pompás kastélyokban, egy-
szerű kunyhókban, tágas
uri lakásokban, kiosi viskók-
ban imára kelesolódnak a
kezek, fohász tör a keblek-
ből ég felé, könny esordul a
szemekből:

Bécsben temetnek.

Első Ferencz Józsefet he-
lyezik örök nyugovó helyére
ősi kriptájába, hitvese, Ma-
gyarország nagyasszonya,
Erzsébet királyasszony mellé.

A magyar nép fájó szeret-
ettel kíséri utolsó útján a
nagy királyt, aki immár
nincs többé, aki meghalt,
elmult, akinek emléke azon-
ban örökkön örökké élni
fog a nemzet szívében, akire
ennek az országnak minden
fia a hálás szeretet érzetével
fog mindenkoron emlékezni.
Első Ferencz József meghalt,
de emléke kitörülhetetlenül
vésődött bele minden ma-
gyár szívébe. Első Ferencz
József nincs többé, meghalt,
nem él, de alkotása élni fog,
emléke örökös, maradandó.

Temetik Ferencz Józsefet
és odakint a harctereken
tovább dul a harc, bűnből-
nek az ágyuk, zug a vér-
zivatar.

Megkondulnak abarangok.
Bécsben temetnek.

A polgármester gyászbe- széde a hétfői közgyűlésen

Méltóságos Főispán Ur! — Tekintetes Törvényhatósági Bizottság?

A ravatal, amely körül gyász-
ba borulva népek és nemzetek
állanak, — koporsó, amelyben
az ősz fejedelm egy világháboru
rémes zenéje mellett tér meg a
békének már a földön elérni
őlfajtott honába: nevének a mu-
lándó porhüvelyt, de egy hosszú
élet örök becsü tanulságait is
foglalja magában.

Nekünk, akik összejeztünk,
hogy kifejezést adjunk mély-
ges bánatunknak, hogy elsirjunk
könnyeinket fölötté, akinek mu-
lását a természet kérlelhetetlen
törvényei szerint már várunk
kellett. de akinek távozása —
mert szívünkhez annyira közel
állott, — mégis fáj;

nekünk, akik érezzük, hogy
benne nemcsak hatalmas urunkat
és királyunkat, hanem jószágos
és bölcs gondozónkat is bíruk:
illő, hogy ami or hilatelt szív-
vel elküldjük a ravatalhoz a
kegyeletes adóit egyuttal elho-
zuk a tanulságokból azokat, a
melyek örökségül reánk marad-
tak. Lészálut az élet, amelynek
tartama vetekedett a patriárchák
korával, amelynek disze és ékes-
sége messze világlott, de amely-
nek benső örömei alig és talán
csak azért voltak, hogy korai
malásuk annál nagyobb sebet
ejtsen,

A megpróbáltatások jelen nap-
jaiban, amely anyunktól anyai
szerettünket kívánja áldozatul,
amely békés tühelyeknek fel-
lobbanó üszkével annyiszor ri-
asztja gonderhes éjszakánk, mi
volna erőteőbb, mint a királyi
példa, ahogy évtizedeknek su-
lyos csapásait mindig panasz
nélkül viselte?

Amikor minden ellentünk es-
küdni látszik és reszkeked alattunk
a föld és ezeréves hazánk jó-
vendő sorsát aggodva féltjük:
nem utmutatás-e számunkra a
kötelességnek a gondviselésbe

vetett erős bizalommal való fá-
radnatatlan teljesítése, amellyel
mindig előttünk járt s amelytől
sem a hajlott kor, sem a beteg-
ség, csak a halál tudta őt el-
szóllítani.

Kora fiatalságának gondatlan
éveit hamar váltják fel az uralko-
dói terhek s örökébe lép az
ősi trónnak, amelynek fényét
meg mindig a hatalom abszolutis-
musban látják, de amelynek
ragadásait már erősen homályo-
sítja a népszabadságnak, a fel-
bőz dacára is feltörő sugára.

Mennyi csalódásnak, mennyi
csapásnak és mily sok szenved-
ésnek az okozója! Es mily
nagy dicőssége a fiatal uralko-
dónak, hogy csalódásai nyomán
nem fakadt kishitűség, hogy a
csapások nem tették dacossá,
hanem inkább belátóvá s a fe-
jedelem, — aki egyként bölcs
volt ahhoz, hogy tudjon tanulni
és felejteti, — a szenvedése-
ken keresztül meg tudja találni
a népeihez vezető utat. Megér-
tette az idők szavát, hogy a vi-
ribus unitisnak felséges gondol-
latát, — hogy abból igazi erő
fakadjon, — nem úgy kell ma-
gyarázni, hogy az lekötött erő-
ket egymáshoz szorítsan, hanem
hogy szabad, fejlődő erőket egy-
más támogatására egyesítsen.

A magyar népnek minden oka
megvan, hogy hilatelt szívvel
boruljon nagy királyának halot-
tas ágyához. De egyuttal fel-
emelt fővel is léphet oda abban
a tudatban, hogy sokat megért
királyja talán csak akkor az egy-
szer nem csalódott, amikor bi-
zalmát helyezte az ősi erőnybe.
Békejobbát nyujtván a nem-
zetnek, ez a szívét is odaadta.

S a trón, amelyet a hata'mi
elvek nem tudtak biztosítani,
rendíthetetlen erőt, nyert a né-
pek szeretetében és ragaszkodá-
sában.

De ne feledjük, hogy az egy-
másra találás nemcsak a trón-
nak adta vissza régi idők en-
gázró fényét, hanem a nemzetet
is leiragadta a tespedésből s a
rohamos fejlődés útjára terelve,
régén élt nagyságra emelte.

Es ha már ugy adatott, hogy
lehanyató napját a világháboru
véres liborának kellett betakarni,
— hálásak lehetünk a Gondvi-
selésnek, hogy meg engedte neki
érni legnagyobb műveinek, a
dualismus újraépítésének nagy-
szerű erőpróbáját, hogy gyönyör-
űséggel láthatta a vitam et san-
guinem felujult időit s hogy ál-
dott emtékezetü hitveshez ab-
ban a tudatban térhetett meg,
hogy nem hiába hallgatott biz-
tató szavára.

Azt hitték elleneink, hogy csak
a határookra kell lépniük és szer-
tehell ez a soknépü monarchia.
Az immár harmadéve duló há-
boru örök tanuságaként kell lát-
niuk, hogy a közös ercdetnél is
szorosabb kapcsolás és meg nem
dönthető erő a megértő szeretet
és hűség ragaszkodás!

Felsőges Urunk és Királyunk
aki a királyok királyának ho-
nába immár örök nyugvóra tér-
tél, hogy ott feltalált szereteid
ülélő karjában kipihenhesd hosszú
uralkodásod súlyos fáradalmait,
— ravatalod körül fájó szívvel
álló, hálás magyar népednek
meghallod-e szent fogadalmát:

Minden erünkkel, utolsó csepp
vérünknek hullásával a poklok
kapui ellen is megvédjük a nagy
művet, amelyet ránk örökül
hagytal és nem fog kivésni, —
mig magyar él e földön a ra-
gaszkodás a trónhoz, az áldozat-
os alattvalói hűség a felkent ki-
rályhoz, mely legszebb ékes égo
szentelt kort adnak s nekünk
záloga egy jobb boldogabb
jövőnek!

H I R E K.

— **Miért a Budapesti ut.** A város legutóbb tarott gyásztögyülésén elhatározták, hogy elhunyt királyunk nevéről, Első Ferenc Józsefről nevezik el a Budapesti utat. Többen felvetették a kérdést, hogy miért választották ki azt az egyszerű külvárosi utcát erre a célra és miért nem nevezték el Első Ferenc Józsefről a város legszebb utcáját, a Szent Antal utcát? Erre a kérdésre igazán nem tudunk válaszolni. De az az egy bizonyos, hogy ha már ilyenképen megakarták örökíteni az elhunyt király nevét, méltóbb lett volna hozzá a Szent Antal utca, a város legszebb utcája, mint egy külvárosi utca.

— **Tisztújítási értekezlet.** A december havában meg-ejtendő tisztújításra vonatkozólag hétfőn előértekezletet tartottak a város törvényhatósági bizottság tagjai. Az értekezleten teljes megállapodásra jutottak abban, hogy minden tisztviselő marad a helyén, csupán csak a főjegyzői széket töltik be új emberrel, dr. Puskás Dezső bíró-sági jegyzővel.

— **A paprika maximális ára.** A spekuláció lassan-lassan kifogy. Nem lesz mivel spekulálni. Legutóbb a paprika képezte a spekuláció tárgyát. Adták, vettek paprikát anélkül, hogy csak egyetlen szemernyi paprikát láttak. Olyan hihetetlenül magasra emelkedett a paprika ára, hogy a vendéglősök kénytelenek voltak asztalaikról a paprikát eltüntetni, Szegeden, óriási értékekkel spekuláltak a paprikában. Tegnap azután vilámlámként csapott a hír a spekulátorok közé, hogy a paprika árának maximálása később van és az erre vonatkozó tárgyalásokat a földművelésügyi kereskedelemügyi miniszterek és az O. K. H. már befejezték. Nem kellett paprika tegnap már 20 koronáért sem, mert az hírlék, hogy a maximális ár ennél is alacsonyabb lesz.

FERN ANDRA

Legművészeiből legszebb és legjobb alakítása lesz a

Göröngyös utakon

című 5 felvonásos drámában vasárnap az Urániában.

A király temetése

Bécs, november 29.

Első Ferenc József csütörtöki temetésére minden előkészületet megtettek. A temetésen Vilmos császárt a német trónörökös, a török szultánt a török trónörökös képviseli. A bajor és a szász király már megérkeztek. A Brugban királyunk vendégei.

A temetésen tribünöket építeni nem szabad ezért kiadták az utcai lakásokat horribilis árakon. A rendőrség kötelezte a háztulajdonosokat ezen összegek visszatérítésére.

A temetési menetet csak ablakból szabad nézni, nyitott erkélyről nem.

Német repülők Anglia felett

London, november 29.

(Reutter jelentés.) Anglia tengerpartja fölött több német léghajó jelent meg, amelyek bombákat dobtak le a repülők közül két léghajót elhárító ágyuk lelőttek. Az egyik még Angliában, a másik utban hazafelé égvő zubant a tengerbe.

Repülőharcok az orosz fronton

Sajtóhadiszállás, nov. 29.

Hivatalos orosz jelentés, nov. 28. Nyugati harcvezet. Prudy pályaudvaránál, Molodecnotól észak-nyugatra gépfegyvertüzéssel lelőttünk egy német repülőgépet és a repülőket, egy tisztet és egy katonát, elfogtuk, Pazarki falunál Roszyszcitól északra lelőttünk egy ellenséges repülőgépet. A repülőgépek szárnyai eltörték. A repülőket elfogtuk. Novo Alexiniec-től nyugatra az ellenség hevesen ágyuzza állásainkat. Ellenséges repülőgépek átrepültek Novo Alexiniec fölött. A két repülőgépet egy-két, amelyet Wattalowsky repülőszázadosunk megtámadott, 30 percig tartó harc után lelőttük és Rudnia P. t. szejew pályaudvarának vidékén szállott le. (?) Rudnia 28 kilométernyire van Bródytól északkeletre. A repülőgépet sértetlen. Ez alkalommal két gépfegyvert zsákmányoltunk a repülőt és a megfigyelt elfogtuk. A Cerna Solochow (?) — Jessicra-Solochow v. s. utvonaltól dél-nyugatra (Augustowka falu közelében) orosz felderítők több sikeres parttyázást hajtottak végre, egy ellenséges századot szuronnyal felken-coltak és maradványát elfogták. Kiribaba vidékén az ellenség hevesen ágyuzta állásainkat.

Elsülyedt orosz gőzösök

Stokholm, november 29.

Két nagy orosz gőzös, amelyek a 428-ik ezredet teljes felszereléssel és hadilétszámmal szállították a Hel-sung-forsból Revalba vezető úton elsülyedtek. A hajó személyzete és az egész ezred elpusztult.

Románia összeomlása

Sajtóhadiszállás, nov. 29.

Románia végleges összeomlásának napja inamár nem késelelhetet sokáig magára. Egyik seregünk szárnya elfoglalta már Gyurgyevót, a németek Mackensen vezérlete alatt szintén mélyen járnak már oláh földön, elfog-

lalták Curtea de Argest és most már magát Románia fővárosát, Bukarestet fenyegetik. Bukarestnek is rövidesen el kell esni és nem telik bele hosszú idő, hogy Románia teljesen Szerbia sorsára jut.

Az elfoglalt Nyugatoláhország

Budapest, nov. 29.

Az Echo írja: Világosan látható, hogy Németország minden erőfeszítése Románia ellen irányul és ezért a románok, engedve a központi hatalmak nyomásának, már majdnem az egész Nyugat-Oláhországot kiürítették.

Sajnos, eddig nincs értesülésünk arról, hogy mi van az első hadsereggel, amely Orsova közelében harcolt. Valószínű, hogy önként vonulnak vissza és feláldozzák Oláhországnak ezt a csücskét. Reméljük, hogy ez a visszavonuló sereg használhatóvá teszi a f. l. s. u. r. s. vasúti vonalat.

A románok Krajova és Bukarest között a Dunával párhuzamosan vonuló völgyekben fogják felvenni a védelmet Mackensennek a Dunán átkelt hadseregével szemben, míg a Krajovától keletre az Olton átkelt Falkenhayn-féle hadsereggel szemben egy észak-déli védővonalon igyekeznek a románok Bukarest katasztrófáját megakadályozni.

Öltéség lenne azt hinni, hogy a központi hatalmak Szerbia sorsára juttathassák Romániát, bár még kell valtanunk, hogy azok a viszonyok, amelyek a visszavonuló román hadseregen uralkodnak, nagyon hasznalatlannak azokhoz, amelyek annak idején Szerbia katasztrófájára vezettek.

Természetesen kívánatos lett volna, hogy a románok tovább ellenálljanak az erdélyi határon, mivel azonban a baj már megesezt, most mindent el kell követni Bukarest védelmére. A román fővárost csakis az oroszok menthetik meg, akik azonban a közlekedési utak elégtelensége miatt csak lassan közelednek.

A lletiport Görögország

Hága, nov. 29.

Ashéből jelentik, hogy a Monasztir és a Szaloniki közti vasúti összeköttetés helyreállítása után Sarraíl a görög kormánytól ismét azt követelte, hogy 50 vaggont állítson rendelkezésére élelmiszerek és munició szállítása végett.

Eredeti
ASPIRATOR
légnomásu

mosógép

egyedárusítása ROSSMANN K. BAJA
Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy
levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk.

Német palackpostája Ujvidéken. Érdekes levelet rejtett magában az a palack, amelyet Ujvidéknél a Dunából kihalásztak. A palackban egy fehér lap néhány sor írás volt. A borítékon német nyelven a cím. Maga a levél egy jelentőslapra volt írva és magyar fordításban így szól: Főhadók: 2 fővadász és három örvezető Palackposta. Őt harcias katona, aki a Vogézeknél levő harcériől Németországon át a Békán harcterre iparkodik, ezt a palackot a Dunába dobta és arra kéri a megtalálót, hogy a leletről küldjön értesítést az alábbi címekre: I. Schulz Kurt Kardweiler, Kreis Rheinlad, Preussen II. Kurz Richard Abentheuer, Fürstentum Birrenfeld Deutschland. III. Kuhn Mária Langenbrücken in Baden, Deutschland A palackot a sendőrségre vitték, ahonnan miad három címre el fog menni az értesítés, hogy a palack után küldött híradás november 21-én Ujvidékre érkezett A palackposta 7 nap alatt tette meg az utat Budapestről Ujvidékig

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN AYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyára-telepén 3133. Mátyás király-tér.

**Cs. és kir. Hadügyminiszterium
Sertésátvételi bizottságának**

képviselője

**BAJA város és a
bajai járás területére**

**BAJAI
KERESKEDELMI ÉS IPARBANK**

Sürgőny cím: IPARBANK.

Telefon: 22.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847-ben.

**Az ötödik magyar hadi-
kölcsönre jegyzéseket
elfogad**

a B a j a i

Takarékpénztár.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a rendkívül jól bevált szabadalmazott légnyomású ASPIRÁTOR

Mosógép

egyedüsitási jogát Baja és környékére a szabadalom tulajdonosától átvettem. A gépet működésbe bármikor házánál is bemutatom.

Teljes tisztelettel

ROSSMANN K.
Baja, Madács Imre-u. 10.

Ház-eladás.

A Kálvária-utca 50. számú HÁZ szabadkézből eladó. Bővebb értesítés **Szalmásy József** községi jegyzőnél **Vaskúton** szerezhet.

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK.

**Selyemblous
ujdonságait**

nagy válasziékban
ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divatáru
üzlete, Baja.

**A német-
nyelvet**

felbítek 30 tanóra alatt,
a német kereskedelmi
levelezést további 10
óra alatt sikerrel meg-
tanulhatják. :::

**Mészáros Lázár-
utca 20. alatt.**

Eredeti Mayfarth-féle

íróvnyílleg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szólló- és gyümölcs-örlöök szűrő-
retelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.



Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyíti
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest

Telefon:

179 60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

Megvételre keresek
egy jó karban levő

ZONGORÁT.

Om a „CORVIN nyomdában“.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hívelejek
mint a laposokkák nyomatlanok; de
mindentiben benne van viznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Rodice